希伯来书11章之七摩西之信

大海的召唤2211

各位早安!我们今天灵修《希伯来书》11章23-31节,这是我们第七次灵修《希伯来书》第11章。我们先来祷告:"天父,我们迫切需要你每天都显出同在的凭据,也求你感动你众仆人的灵加倍感动你今天的百姓,因为你的百姓今天依然在面对着极其艰巨困难的前路,但有你就足够并得胜有余,愿你引导赐福。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们!"

分:"摩西生下来,他的父母见他是个俊美的孩子,就因

着信把他藏了三个月,并不怕王命。摩西因着信,长大了

就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害,也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵,因他想望所要得的赏赐。他因着信就离开埃及,不怕王怒,因为他恒心忍耐,如同看见那不能看见的主。他因着信就守逾越节,行洒血的礼,免得那灭长子的临近以色列人。他们因着信过红海如行干地,埃及人试着要过去就被吞灭了。以色列人因着信围绕耶利哥城七日,城墙就倒塌了。妓女喇合因着信,曾和和平平地接待探子,就不与那些不顺从的人一同灭亡。" 我常常叹《希伯来书》的作者有着整个《新约·圣经》最好的希腊文文笔。这么说不代表我自己多懂希腊文,而是我参考一些资料,他们就特别指出《希伯来书》的作者在11章讲前一段亚伯拉罕的故事的时候是用了四个"因着

信"讲亚伯拉罕主体的故事,又用了三个"因着信"讲亚伯拉

罕连续的故事——也就是亚伯拉罕因着信做了四件不可能

的大事,而接下去,以撒因着信来祝福,雅各因着信来祝

福,约瑟因着信留下遗命,都作为亚伯拉罕之信心并经历

神的称许的一个延续。同样,在摩西的叙事中,也是摩西

的父母因着信把他藏了三个月,这也算是一个摩西主体信

心故事的上延;第二,摩西因着信长大了不肯成为法老的儿子;第三,摩西因着信离开埃及,不怕王怒;第四,摩西因着信守逾越节。这一共是四个主体的"因着信"的叙事,围绕着摩西的自身的经历。接下去是以色列人因着信过红海,以色列人因着信绕耶利哥城,妓女喇合因着信接待探子。我们就看见摩西的因着信的故事又有三个方面的延续。

你看到了吗?这两组叙事,前后都是"4+3"的模式,而"4+3"合在一起是完全数"7",作者这样精心的排列是让我们看到藉着亚伯拉罕之信,藉着摩西之信,让我们看见在旧约中完美的信的榜样,给我们新约百姓以极深的启迪与跃升。

而作者这样的对比,又不是只是平行对比,他又使用了在《诗篇》里面常用的一种方式,就是在这样的重复对比中

有跃进,有递进。如果诸位来听我前些日子用十五天来讲

完了《诗篇》的录音和文字稿的话,应该会听到里面对修

在前面亚伯拉罕的故事中,他所强调的是"等候"——他们

还没有完全得到那一座有根基的城,上帝藉着迦南地象征

辞手法的介绍。

那座有根基的城。整个亚伯拉罕故事中,主旨是等候,但他们是在信心中等候,也在信心中上帝给了他们称许,给了他们记载下来的应许和凭证,于是他们就已经当下满足和远远望见,于是他们就欢喜快乐。而迦南地的事情,后来在历史上,有没有实际上让他们得着呢?我们就看见神说话算话,也确实是把整个以色列和信神的百姓当成一个人来看,说他们因着信就得了美好的证据,迦南地给他们

了,那么那座有根基的城神已经给他们了,因着神应许的

那一刻就已经实现了,所以作者强调神的应许真实所带来

的信心回应的连接,以至于给新约百姓极大的激励。

到了摩西的故事,它的主旨就有一个飞跃了。在24-31节 所提到的人名与事件全都收录在《出埃及记》到《约书亚记》这几卷经书中,作者再次分别以出埃及、进应许地和占领迦南为核心来组织这样的一个大叙事,其中所有事件的背景都和"争战"有关。我们看见埃及的势力、迦南的居民、士师与列王的敌人,那些时代的特征是必须要争战,而争战靠的是信心。族长们凭信而行,士师与列王也必须靠信心争战。随着作者一路列出的仇敌、众人与野兽、烈火与刀剑、戏弄与鞭打、捆锁与监禁、穷乏与折磨……,这个抵挡敌对势力的故事一直延续,但最终得胜是属于信靠神的人。世人认为这些人不配属于他们的社会,但神却认为这些人绝对有资格属于上帝自己的城邑。

这一切都可用摩西的故事做总结,他必须面对埃及,面对 王命的追杀,面对法老王所加的重轭与恐吓,面对灭命的

天使,面对红海和埃及的追兵,他是靠信心来迎接每个挑

战,对他来说埃及的荣华富贵都比不上受压迫的希伯来人

的卑微景况。因为他向往神所应许的弥赛亚,这弥赛亚要 带来真正的奖赏。尽管摩西被教育成一个埃及人,并且作 为法老之女的养子,有极高的身份和地位。但他却舍弃了 这身份,成为世人眼中一无所有之人。他走下自我的船 舱,跟随主耶稣行在水面之上。他拒绝了那可见的事物, 选择了那不可见的并且恒心忍耐。他因着信不仅面对了地 上君王的怒火,还面对着天上君王的烈怒。他看到一位比 法老更大的王,是肉眼不能见的。摩西看出如果没有遵守 这位大君王所指定的拯救方式,他对以色列的威胁绝不下 于埃及。因此他守逾越节,并且务必要将祭牲的血洒在门 框与门楣上,以保护以色列人。他眼见一个民族受审判, 一个民族得赦免。他得了这样的确据。 因此,信心能使希伯来人在等候中恒久忍耐,在争战中恒 久忍耐,直到那位将来的救主出现,直到应许至终实现。 信心使他们在一无所有,甚至冒着生命危险的情况下,仍 然从神得着称许和明证,明白这点之后就会得到鼓励—— 能够在等待中一面遵行上帝的话,一面期待神实行他的作 为。

信心不是在黑暗中吹着口哨,期待得着一丝慰藉或快乐的感觉,信心绝不虚幻,绝不虚张声势,而是因信而得着的

实底,因信而得着的确据,因信而得着的上帝的见证、称

许与互动。信心是面对残酷的现实却因应许而胜过,并抗

衡争战,直到信心被证明是对的,因为神会给你证明、会

所以在这一段非常高明的叙事中,我们就看见整个摩西的

故事有这样一个跃升,让我们看见真正的信不只在等候中

因着那座有根基城的确据而欢喜快乐,信心更因着在争战

中有更大的王的介入而刚强壮胆、满有勇气、信心十足。

因此,作者在讲摩西父母因着信把摩西藏三个月是因为见

给你称许!

主。

他是俊美的孩子。"俊美"这个词特别表达一种属灵洞见中的看见,也就是摩西的父母凭着信心知道摩西必然被神所大用,从而满有信心,不怕王命。而摩西也因着信不肯做法老女儿之子,宁可与神的百姓同受苦害,也不愿暂时享受罪中之乐。

《圣经》在这里说,他是为基督受凌辱。为什么呢?第一,因为他是为神的百姓受苦,这就是为基督受的,因为基督和百姓认同;第二,因为摩西是作为神的弥赛亚而受

苦,而这弥赛亚所受的苦就指向耶稣所受的苦。这是一种 希腊文高明的叫错置的修辞手法,这样的一种错置本身看

似矛盾,实则和谐,让我们知道基督是整个历史和时代之

在这里也讲到摩西因着信离开埃及不怕王怒,到底是指着

他出埃及还是他第一次离开埃及? 如果我们仔细来读司提

反在《使徒行传》第7章的讲道,我们可以很确定地说是指着第一次,因为从时间顺序上也是非常恰合。也就是《希伯来书》跟司提反同样都认为摩西因着信离开埃及,是被自己的同胞弃绝,但是他是敬拜那位更大的王,他更加坚忍和留意那一位看不见的神,因此接下去才说,他看见那不能看见的主,就是因为在荆棘火焰中他不敢看,但他实际上经历了那一位在荆棘火焰向他显现的主。所以接下去才说他因着信守逾越节,而以色列人因着信过红海,因着信绕耶利哥城七日城墙倒塌。

人,一个外邦人,一个公开的罪人,却因着信加入了因信得救之人的行列,她承认以色列人过红海和消灭亚摩利人的王西宏和噩是神的作为,她的信心是导向未来,她因着接待探子并保护他们而显出来,她甘愿承担现在的危险,为要得到将来的拯救。她有没有经历到呢?有没有经历神

的称许呢? 她经历到了! 因为她跟信的人一同得救, 而那

些不信的、没有信心的就

最后,让我们大吃一惊的是喇合。喇合这一位外邦的女

子,她并不是以色列人,她甚至是一位妓女! 她是一个女

因着自己的罪被审判而毁灭。所以我们就看见,上帝在历史和实际中都显出这样的审判与称许,让我们不管在等候中,还是在争战中都靠主喜乐!
我们一起来祷告:"天父,谢谢你借着摩西的故事,给我们极大的激励,让我们不只像亚伯拉罕一样存心忍耐、等

候仰望,也要像摩西一样,来靠主争战、刚强壮胆,因为

你所赐的不是胆怯的心,乃是刚强、仁爱、谨守的心。谢

谢你!以上我们祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们!"

文件由 🖾 QQ邮箱生成